

走，跟着科普游子与大自然撞个满怀

□ 科普时报记者 史诗

爱好者，关注生态保护。2014年，马庆宇离开原单位，组建了5人科普团队，成员都是出自中科院系统的年轻人。

理想总会照进“骨感”的现实，科普游子也曾走过一段弯路。他们先后经历了资金不足、合作不畅等困难，有人离开，也有人坚守。经过一番深思熟虑，马庆宇带领团队开始集中精力深耕自然科普教育。

转机出现在2015年夏天。当时河北白洋淀有两个非常有特色的小岛，科普游子经常去岛上观鸟，记录水生植物和昆虫。一来二去，他们便与岛上的度假村合作，成立了自然科普活动基地。“原先，当地村民和许多经营者还会架设鸟网、掏鸟蛋、电鱼，满足口腹之欲。团队便印制一些保护生态的宣传手册送给当地村民，教他们识鸟护鸟，保护生态环境。”马庆宇说。

渐渐地，科普游子推出的白洋淀自然生态考察活动和科普课程非常受欢迎，解决了团队运营方向的难题。在白洋淀的芦

苇荡深处，源源不断涌来来自大城市的自然爱好者，团队知名度逐渐打开。

“从开船的师傅到卖莲蓬的大妈，从采粽叶的大爷到承包芦苇塘的年轻人，他们见了我都会热情打招呼，让我们来多做活动！”马庆宇说。

做科普要“授人以渔”

通过不断打磨，科普游子利用学生周末时间和寒暑假，专门组织亲子自然科普活动。如今，在全国20多个省市自治区，团队已经规划自然生态科普考察路线40多条，每年举办400场科普活动，涉及天文、地质、古生物、植物、鸟类、昆虫、海洋生物等十多个领域。

在野外，科普游子的老师教孩子们按照严谨的科学研究方法，使用大众可操作的调查设备，通过科考的方式认识自然万物。“我们的活动非常有趣，比如测量植物的生长速度，监测土壤的变化，研究不同蚂蚁窝的家族关系，用红外相机监测野生

动物分布，采集鉴定岩石标本，寻找火山堰塞湖地下涌泉的位置等。”马庆宇说。

运营8年，团队老师们收藏了大量精美的自然收集物和动植物标本，除了各类植物奇形怪状的种子、果实，还有千奇百怪的鸟窝、重达30斤的蚂蚁窝，罕见的鸟类羽毛、珍贵的龟壳、五颜六色的鸟蛋，散发着清香的熊猫粑粑……

前不久，一位经常参加科普游子活动的初中生给仁教社地理组写信，指出教材中藏羚羊的插图使用有误。仁教社专家组鉴别后表示将对图片进行更换。每年，科普游子的老师们都能收到许多家长的“报喜”，这类事情总能让马庆宇感到骄傲。“大家可能很难想象，我们最近新鲜出炉的《白草畔生态调查项目报告》，是由20名9~13岁的同学们完成的！”马庆宇说。

把大自然“搬”进校园

科普游子的自然学者们不仅进行野外科考，还在做着另一件同样属于他们心中

理想的事——把自然科普送进校园，一坚持就是7年。

在学校，团队老师们会“变身”大自然的搬运工，把自然界最美、最震撼的部分带进教室，与孩子们分享自然科考中的喜乐见闻。漂亮的果实、种子、花朵、蜂巢、蚂蚁、鸟窝、羽毛、矿物、化石，都是他们的教具。

此外，科普游子还帮助一些自然保护区、自然公园和风景区研发自然科普课程，协助规划科普活动以及培训自然教育讲解员。科普游子还是中国林学会全国自然教育师培训体系及课程的研发、授课单位之一。

马庆宇的微信名叫“我在户外”，虽担负管理工作，他还经常带队活动，穿行于森林、湖泊、大漠、戈壁，忙碌是他的常态。记者联系采访时，他正登上飞往海南博鳌的飞机，思考如何结合东屿岛生物多样性的特点，规划那里的自然科普课程和活动。这是科普游子最近的一件大事。

被误读的世界实验动物日

□ 杨师

4月24日是世界实验动物日。世界实验动物日是1979年由英国国家反活体解剖协会设立的节日，在欧洲和北美的许多城市，这一节日已成为动物维权组织宣传其反对利用动物研究的重要机会，并主导媒体报道，在公众心目中造成了对动物研究片面、负面的印象。

如何客观、理性地认识和理解世界实验动物日，需要从实验动物和人类健康两方面进行考虑。

实验动物是动物成员中的特殊群体，从出生那一刻起，命运注定要被用于科学的研究，尤其是用于各种医学实验、疫苗安全评价等研究。作为人类的替身，以身试毒、替人类尝百草，大部分甚至付出了生命的代价，为的是使人类能够深入地理解疾病、研发疾病的预防和治疗策略，最终科学地呵护人类健康。

替身实验是医学研究的基本手段之一。医学每一次重大进展与进步，许多医学新知的获取、医疗新方法的应用几乎都与替身实验密切相关。有些实验比如药品法定检验的动物数量是不允许减少的。

目前，科研中的动物实验尚不可能完全被替代，人类能做到的是，具有关护动物的爱心和意识，尽力提供动物舒适的实

从五次人生选择看钱学森的报国精神

□ 钱永刚

编者按：

4月24日是第七个“中国航天日”。为铭记历史、传承航天精神，本版刊登钱学森之子撰写的文章，缅怀中国载人航天奠基人、中国导弹之父钱学森的爱国情怀，从而激发青少年崇尚科学、探索未知、敢于创新的热情，凝聚起实现中国梦航天梦的强大力量。

绵绵华夏，巍巍昆仑，是一代又一代英雄儿女谱写成章；风云际会，千秋伟业，是一批又一批仁人志士前赴后继，其中有一个名字将永载我国科技史册，他就是钱学森。

人们通常把钱学森留学美国以后的人生分为三个阶段。这三个阶段构成了钱学森整个科技报国人生的华彩乐章，也构成了钱学森科学历程中的三个创作高峰。

但是把钱学森中学毕业后的人生按照他自己的选择也可分为五段。通过回顾这五段人生选择，我们能更清晰、更立体地了解钱学森科技报国的圆梦历程。

第一次选择：学铁道工程，给中国造铁路

钱学森在报考大学时，作出了他人生的第一选择，他要学铁道工程，给中国造铁路。

他常听老师讲到孙中山及其建国方略。如何让一个衰败的中国迅速复兴，孙中山给出了一整套振兴国家的设想，其中建设方面，他提出要发展交通，尤其要发展铁路交通，让国家的铁路像人体的血管一样通向四面八方。

那时中国的铁路基本上都是外国人铺设的，中国这方面的人才很缺乏，钱学森受到这种观念的影响，再加上当时交通大学是全国大学里面最好的大学，所以钱学森报考了交通大学机械工程学院，学的是铁道机械工程专业。

第二次选择：改学航空工程，当一名航空工程师

就在钱学森憧憬着立志做詹天佑式的工程师的时候，1932年1月28日夜，日本上海驻军突袭中国守军，史称“一·二八事变”。日军空军狂轰滥炸，中国守军之所以伤亡巨大。中国守军的顽强抵抗得到了上海各界的大力支持，交通大学腾出最好的交通宿舍作为中国守军的临时野战医院，宋庆龄、宋美龄都曾到交通大学看望过伤员。在校园里忙着搬家的二年级学生钱学森，目睹着天空中肆意飞来飞去的日本飞机，他愤慨地对同学们说，现在学铁道机械工程已经对国家的用处不大了，当务之急是要学打下日本飞机的本事。为此，钱学森作出了他人生的第二次选择，改学航空工程，当一名航空工程师。

为此，他用业余时间把学校图书馆里所有航空方面的书都读完了，还专门选修了航空工程方面的课，为自己人生的新选择默默地准备着。大学毕业后，他报考了国家第二

届庚款留学公费生，专业是航空工程。他以当年庚款留美公费生航空专业第一名的成绩被录取了，开始了涉足航空工程的历程。

他到美国麻省理工学院航空系就读，一年后获航空工程硕士文凭。但想成为一名航空工程师，还需要到航空工厂实习一年，并获得航空工程的执照。但让钱学森始料不及的是，在当时的美国，没有一家航空工厂允许中国人进厂实习，没有实习证明就当不了航空工程师。钱学森再一次站在了人生的十字路口。

第三次选择：从做航空工程师转向研究航空理论

钱学森发现，航空工程师的工作依据基本上是靠经验，缺乏理论指导。如果能掌握航空理论，并以此来指导航空工程，可以取得事半功倍的效果。至此，钱学森作出了他人生的第三次选择，从做一名航空工程师转为从事航空理论方面的研究。钱学森向当时美国航空理论研究的最高学府加州理工学院递交了申请。只身一人来到了加州理工学院，经过导师冯·卡门教授的一番口试，被成功录取。钱学森的父亲对此坚决反对，他认为过去的读书人只动嘴不动手，这是人才培养上的错误。他对儿子的培养就是要彻底改变读书人那种只动嘴不动手的毛病。恰逢此时，钱学森父亲的好友蒋百里受国民政府委派考察欧美军工发展状况，顺便看望了钱学森。蒋百里先生非常支持钱学森，他认为现代军事的发展空军非常重要，中国早晚要有自己的航空方面的专家，“你学航空理论我非常同意，至于你爸爸的想法，不用忧虑，我回去会做通他的工作。”有了这位长辈的支持，钱学森人生的第三次选择成功实现了。

钱学森很快就成长为一名航空理论方面的杰出科学家。1938年，钱学森从理论上预见了高速飞行的飞机将面临热胀问题，多年后被航空实践完全证实。他在1949年提出的火箭客机的梦想早已变成现实中的航天飞机。他早年的论著《物理学讲义》为现代的纳米技术研究提供了理论基础。他运用风洞原理发展风力发电的设想也早已应用。

随着第二次世界大战的爆发，钱学森在导师指导下取得的一系列学术成果，为反法西斯同盟战胜轴心国发挥了重要作用。

第四次选择：从学术理论研究转向大型科研工程建设

1955年，钱学森到当时我国工业发展



(图片由作者提供)

水平最高的东北地区参观，提出能否到哈尔滨军事工程学院看望两个老熟人。彭德怀元帅得知此事后，马上决定让担任该院院长的陈赓大将去哈尔滨陪钱学森参观。

彭德怀跟陈赓说，你问问钱先生，我们国家能不能造导弹，只要钱先生能说造，我们就组织人干。

陈赓设宴欢迎钱学森，席间问钱学森：我们国家能不能造导弹。钱学森回答说：“怎么可能？外国人能造，我们中国人为什么不能造？中国人又不比外国人矮一截！”

回答得非常干脆。陈赓一下子握住了他的手，激动得不得了，当晚就赶回了北京。

正是钱学森的这句话决定了我国航天事业的起步。

国家的需要让钱学森作出了他人生的第四次选择，从学术理论研究转向大型科研工程建设。在当时，除了钱学森没人知道导弹、火箭是怎么回事，我国从事航天事业最早的一批科技工作者们，大多都没见过。当时受国力所限，研制经费并不富裕，有时甚至非常紧张。三年严重困难时期，在北戴河开会的各省省长、各工业部部长到周总理跟前发牢骚，说国家都这么穷了，还搞什么导弹、搞什么火箭呀，中央现在应该首先解决民生问题。那个时候有这么一句话，尖端挤了常规，军工挤了民用。我国航天就是在这么一个既缺人又缺钱又缺技术的情况下起步的。

在1986年我国航天事业创建30周年的时候，已经有了我国自主研制的火箭、卫星、返回式卫星和中近程、中程、中远程洲际导弹。而科研经费仅仅是美国研制同级别航天器所用研制经费的五分之一。

中国航天事业从无到有、从小到大，其中13个“第一”，钱学森都发挥了他人不可替代的独特作用。无论是建立我国国防航空工业的意见书还是八年四弹规划，都凝结着钱学森高人一筹的智慧，打上了他鲜明的个人烙印。从自主研制的第一代中近程导弹东

风2号成功发射，到第一次两弹结合飞行试验圆满成功，从第一颗人造地球卫星东方红一号的遨游太空，到第一艘载人飞船曙光号的研制，都能看到钱学森作为设计者、组织者、领导者的身影。

第五次选择：完成由科学家向思想家的跨越

1982年，钱学森从行政领导岗位退下来，届时已经70多岁高龄，但他又作出了他人生的第五次选择，再次回到学术理论当中。

他提出了开放复杂巨系统概念，为系统的建立奠定了基础；他创建的从定性到定量综合集成方法，给出了人们认识和解决开放复杂巨系统问题所应遵循方法论和有效途径；他潜心研究系统工程方法，把工程系统工程进一步发展成为社会系统工程，使之成为社会各领域取得长期和整体最佳效益而采用的科学方法。

钱学森还提出了许多新观点、新理论、新理念：知识密集型大农业理论为中央西部大开发战略决策出谋划策；大成智慧教育理论为中国21世纪教育现代化提出了新的发展方向；世界社会形态与世界大同的论述，给出了一位科学家对世界发展趋势的见解；山水城市与建筑科学的设想，提出了借鉴东方文化传统规划中国城市建设的考虑。这些学术成果对我国现代化建设产生了深远的影响。

1990年，钱学森等发表《一个科学新领域，开放的复杂巨系统及其方法论》一文。这篇文章标志着钱学森最终完成了终其一生两个最具亮点的学术创新，也标志着钱学森由科学家向思想家的跨越。

中国航天事业从无到有、从小到大，其中13个“第一”，钱学森都发挥了他人不可替代的独特作用。无论是建立我国国防航空工业的意见书还是八年四弹规划，都凝结着钱学森高人一筹的智慧，打上了他鲜明的个人烙印。从自主研制的第一代中近程导弹东



2021年4月23日，作者在第十六届文津图书奖发布现场。（图片由作者提供）

最美人间四月天，在赏花观景好时节，我们迎来了4月23日世界读书日。

50年前，联合国科教文组织在1972年向全世界发出“走向阅读社会”的召唤，要求社会成员人人读书，图书成为生活的必需品，读书成为每个人日常生活不可或缺的一部分。

1995年11月15日，联合国教科文组织宣布4月23日为“世界读书日”，全称“世界图书与版权日”，又称“世界图书日”。其最初的创意来自国际出版商协会，由西班牙转交方案给了联合国教科文组织。设立目的是推动更多的人去阅读和写作，希望所有人都能尊重和感谢为人类文明作出过大贡献的文学、文化、科学、思想大师们，保护知识产权。

4月23日是西班牙作家塞万提斯和英国剧作家莎士比亚辞世纪念日。自“世界读书日”宣布以来，已有100多个国家和地区参与此项活动。自1996年起，每年的4月23日，各国把读书的宣传活动变成了一场热闹非凡的欢乐节庆。

作为读书日的一项重要活动，国家图书馆于2004年倡议设立了文津图书奖，取做文化使者、为学术津梁之意。用图书评奖的方式在书人、出书人、读书人之间架起畅通无阻的桥梁，编织五彩斑斓的纽带，在全社会培育良好的读书氛围，在提高公众的人文素养和科学素养的进程中发挥积极作用。

作为全国公益性优秀图书奖项，文津图书奖在内容和形式上都有鲜明的特色。一是该奖项的定位是评选普及类图书；二是评奖活动的公益性；三是获奖图书通过社会投票与专家评审相结合的方式产生，能够反映和引导读者的审美取向和文化消费。

2005年4月23日，第10个世界读书日颁发了第一届文津图书奖，今年国家图书馆举办了“书籍春风，还有你——4·23·世界读书日特别活动暨第十七届文津图书奖发布”活动。作为文津图书奖历届评委，我感到非常荣幸和珍惜。

文津图书奖参评图书分为社科类、科普类和少儿类3类，侧重于能够传播知识、陶冶情操，提高公众的人文与科学素养的非虚构类（少儿类除外）普及性图书。评委会通过推荐、初评、终评等程序，选出获奖图书10种（现扩大为20种）、推荐图书40种（现扩大为60种）。

文津图书奖虽然分了社科、科普和少儿三个评比组，但是评委们对科普类图书获奖都是很重视和支持的。科普类图书在基层的推荐数量上就远远不及社科类图书，到了终评阶段，数量上的差距就更大了。但是每次终评的结果二者数量都差不多，加上少儿类科普书，所以最后科普类的获奖图书占比相当大。

开卷有益，书香怡人。文津图书奖评选出来的优秀图书，通过全国性巡展、读书沙龙系列讲座巡讲、文津书架等丰富的阅读活动，在世界读书日与读者朋友们见面，让大家在这些活动中体验阅读的快乐，不断充实自我，感悟书香魅力。

（作者系国家教育咨询委员会委员，中国科技馆原馆长、研究员）



十余生趣潭 花香不及书香 陈拥军篆刻

赏花不如读书，花香不及书香